

主笔 赵世峰

日本自民党在7月国会参议院选举遭遇惨败后,该党总裁、首相石破茂硬撑了一个多月,最终还是在9月7日宣布辞去自民党总裁职务,这意味着他将卸任首相,下台进入倒计时,自民党将于10月4日举行新总裁选举。不同于以往为败选引咎辞职的首相,石破茂的“坚持”表明其内心极不甘心,因而其下台前的动作备受关注。

从自民党9月22日发布党总裁选举公告,到10月4日选出新总裁,再到日本国会举行首相指名选举、新首相走马上任,这些程序将耗时半个多月。以往即将下台的首相一般会低调行事,平稳完成过渡期。但石破茂下台前,还有几件“大事”要办。

鉴于自民党内保守派的压力,石破茂在二战结束80周年之际未发表相关讲话。日本内阁官房长官林芳正当时表示,将继承历代内阁的历史认识,不能让战争的记忆被风化,不能让战争重演。这一表态应该代表石破茂政府的立场。

石破茂已经决定在9月下旬赴美出席第80届联合国大会并发表演讲。有日媒报道称,石破茂或许会在联大演讲中阐述对二战的看法,甚至可能表达道歉之意。石破茂曾表示,他感到有责任发表正式声明,表达“有必要防止战争再次发生”的观点。

8月15日,日本政府在东京的日本武道馆举行“全国战死者追悼仪式”。石破茂在致辞中说:“自那场大战结束至今已过去80年。如今,不了解战争的世代已占大多数。绝不能重演战争的惨祸。绝不能再次走错道路。那场战争的反省与教训,我们必须此刻再一次铭刻于心。”

石破茂会留下什么政治遗产



8月15日,日本首相石破茂在东京的日本武道馆举行的“全国战死者追悼仪式”上致辞。新华社发

这是自2012年时任首相野田佳彦以来,日本首相首次在该仪式致辞中使用“反省”一词。

今年3月,石破茂宣布希望设立一个由历史学家和专家组组成的小组,借战败80周年之机全面研究日本发动战争的背景,探究日本为何未能避免战争。然而,由于自民党高层强烈反对,该提议最终未能落实。

尽管日媒指出,石破茂8月

15日讲话中“反省”的并非“对亚洲各国的加害”,而是日本走向战争的过程。但右翼团体“日本会议”仍发表声明反对石破茂的讲话,称“反省”是政治操作。右翼保守派认为石破茂过去曾就日本战前与战时行为发表过批评性言论,担心即将卸任的他或将更自由地表达个人历史观,导致“重启谢罪外交”。1994年,时任日本首相村山富

市在“全国战死者追悼仪式”致辞中明确提及日本的加害责任并表达“深刻反省”的态度。外界关注石破茂是否会在“最后一刻”回归这一立场。

此外,石破茂还要在是否承认巴勒斯坦国问题上“进行综合性考量”。目前,日本在这一问题上陷入两难境地。

一方面,9月22日联合国将召开关于解决巴勒斯坦问题的国际会议,鉴于加沙地带人道主义危机日趋严重,包括法国、英国、加拿大等七国集团(G7)成员以及澳大利亚、比利时等国预计将正式承认巴勒斯坦国,借此向以色列施压。本轮巴以冲突爆发后,已有挪威、西班牙、爱尔兰、斯洛文尼亚先后正式承认巴勒斯坦国。法英等国希望同为G7成员的日本也作出同样的决定。

日本国会跨党派“人道外交议员联盟”在9月11日向外交大臣岩屋毅提交了请愿书,要求日本政府承认巴勒斯坦国。共有206名国会议员在请愿书上签名,与自民党联合执政的公明党党首齐藤铁夫也表示,“强烈要求日本政府为承认巴勒斯坦国作出积极判断。”对此,岩屋毅9月14日表示,日本承认的前提是巴勒斯坦国必须具备全面治理体系,并提出巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)是亟待解决的课题之一,表露出对美妥协的倾向。

另一方面,美国政府反对国际社会承认巴勒斯坦国,已私下要求日本不要予以承认。一名美国政府的消息人士表示,如果日本政府正式承认巴勒斯坦国,将对美日关系产生重大影响。

日本与美国在安保和经济领域深度绑定。目前,日本自卫队和美军正在九州、冲绳等地

启动“坚毅之龙”大规模联合军演,共有创纪录的约1.9万人参加。此外,据日本财务省8月20日公布的7月贸易统计结果,受美国关税政策影响,7月日本整体出口额出现4年多来最大降幅,其中对美出口额连续4个月同比下降。眼下,日美贸易协定仍有诸多细节尚未落实,这始终是悬在日本政府头上的一把“达摩克利斯之剑”。

石破茂结束联大行程之后,还将访问韩国。此前,韩国总统李在明于8月23日访日。表面上看,石破茂访韩是作为日韩首脑“穿梭外交”的回访,但外界分析指出,石破茂意在利用此访机会,在其首相任期结束前巩固日韩关系改善的势头。毕竟在有竞争力的自民党新总裁候选人中,前总务大臣高市早苗、前经济安全保障担当大臣小林鹰之等都被视为极右翼保守派,如果他们当选,日本与周边国家的关系恐陷入不可预测的局面。

在7月结束的国会参议院选举中,以参政党为代表的极右翼势力议席数明显增加,成为舆论关注的一大焦点。外界分析,参政党在本次选举中夺走了自民党不少选票。不排除自民党新总裁为夺回流失选票,带领自民党乃至日本政府向右转,导致未来日本社会撕裂加剧,对外政策更加激进。

作为自民党内的边缘性人物,石破茂一年前从岸田文雄手中接过“烂摊子”,虽在内政经济方面改善不大,但改变了岸田文雄时期“一边倒”的外交政策,对外关系得以逐步稳定。石破茂在下台前如何处理上述几大议题,不仅决定其将留下什么政治遗产,也将关系到日本政局未来的走向。

波兰无人机事件缘何发生已不重要

主笔 赵恩霆

在俄乌和谈停滞不前、俄美和俄欧关系温差加大的背景下,一起无人机入侵波兰领空事件,将北约与俄罗斯推到了军事冲突的边缘。波兰总统纳夫罗茨基近日签署决议,同意北约成员国派兵在波兰领土驻扎,作为北约“东部哨兵”军事行动的组成部分。

9日夜间至10日凌晨,俄罗斯对乌克兰西部多处目标发动大规模空袭时,“大量”无人机入侵波兰领空,触发波兰和北约的防空系统,其中部分存在直接威胁的无人机被击落。事发后,波兰指责俄罗斯使用无人机侵犯其领空,并为此召见俄驻波兰使馆临时代办奥尔达什。

按照乌总统泽连斯基的说法,当时至少有8架无人机闯入波兰领空。另据报道,此次无人机入侵事件涉及约19架无人机。据称,波兰空军联合荷兰的F-35战机、意大利的预警机和

美国的空中加油机,协同采取拦截和击落行动。

应波兰要求,北约紧急开会磋商并启动第四条款,即当任一缔约国认为其领土完整、政治独立或安全受到威胁时,各缔约国共同协商应对。据报道,这是北约第8次启动这一条款。

这距离触发第五条款,即集体防御承诺仅一步之遥。迄今,北约仅在2001年美国遭遇“9·11”恐怖袭击后启动过第五条款。不过,从无人机事件后的表态来看,北约似乎并不愿将事态升级到触发第五条款的程度,那将意味着北约与俄罗斯爆发直接冲突。北约欧洲盟军最高司令格林克维奇表示,目前,尚不确定无人机事件是否是有意为之。

俄罗斯方面宣称,波兰境内没有俄方打击目标,且俄对乌大规模空袭中使用的无人机航程不超700公里。同时,俄方提议就此举行俄波两国国防部对话,俄外交部也愿加入磋商。另外,奥尔达什表示,波兰并没有拿出证

据证明无人机来自俄罗斯。

假设这次事件的无人机与俄罗斯有关,其试探波兰防空系统和北约的反应效率的目的也已经达到了。作为美西方军援乌克兰的重要中转站,波兰一直在其中发挥着关键作用,而此次无人机事件暴露了波兰防空系统的短板,即反无人机能力较弱。

波兰仅部署了一种反无人机系统,且运行并不稳定,探测能力受限。波兰境内部署有“爱国者”防空系统,还有美国的陆基“宙斯盾”反导系统,不过这些高端装备可以应对来袭巡航导弹和弹道导弹,但对无人机几乎束手无策。此次事件中,一些北约成员国的多种军机参与应对,涉及先进的F-35和预警机,用这些武器装备仅击落几架无人机,无异于“大炮打蚊子”。

乌克兰危机爆发十余年来,北约不断东扩并加强东翼军力部署,特别是2022年2月俄乌冲突爆发后,北约军力向波兰、波罗的海三国等东翼地区

显著倾斜,除了在相关地区和波罗的海海域频繁举行大规模军演,还向相关国家增加驻军。最典型的是德国大幅调整国防政策,首次向立陶宛派兵驻扎。

此次无人机事件发生后,北约在9月12日宣布启动代号“东部哨兵”的军事行动,法国、德国、英国、丹麦等国调集兵力和武器装备参与行动,以加强北约东翼的威慑和防御态势。

比如,英国、法国计划在波兰部署多架“台风”和“阵风”战机,德国将扩大在波兰空域巡逻和警戒范围,荷兰将派遣300名士兵并承诺加快部署2套“爱国者”系统,捷克考虑派遣3架直升机和100名士兵,瑞典将向波兰派遣战机并提供防空系统。

欧洲多国借此机会高调增加北约东翼兵力部署,其中难免有借题发挥的意思。美国总统特朗普绕开欧洲与俄罗斯接触,并单方面推动俄乌和谈之际,欧洲的主流声音依然是继续军援乌克兰、继续追加对

俄制裁,甚至提出在俄乌冲突结束后向乌克兰派遣多国维和部队,以此作为向乌提供安全保障的一部分。

欧洲多国领导人一边组团访问白宫,为乌克兰撑腰,挤进美俄主导的和谈进程,一边又对特朗普政府对俄缓和态度不满,继续主张军事对抗,以此回避被边缘化的尴尬处境。

在俄乌和谈进程陷入停滞的背景下,这次无人机事件成为欧洲刷存在感的良机。不过,与欧洲咬住不放不同,美国那边试图淡化这次事件的负面影响。特朗普表示,这起事件“可能是个失误”,他对事态发展感到不快,希望事件趋于平息。

显然,美国不希望这个插曲打乱其推动俄乌和谈的计划,也不希望其扰乱美俄关系缓和的进程,更不愿看到此次事件升级到触发北约集体防御承诺的程度,这意味着美国将被迫卷入与俄罗斯爆发直接冲突的危险境地。